

Сельская правда

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

СУББОТА,

27

МАРТА

1999 года

Цена в розницу
договорная

№ 24 (19442)

Газета выходит
с 1 марта 1919 года

МЕСТНОЕ САМОУПРАВЛЕНИЕ: ОПЫТ И ПРОБЛЕМЫ

К 4-ЛЕТИЮ ИЗБРАНИЯ ПРЕДСТАВИТЕЛЬНОГО ОРГАНА МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ —
ЗЕМСКОГО СОБРАНИЯ ГРЯЗОВЕЦКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА

Одним из наиболее актуальных вопросов современного государственного устройства России, осуществления демократических преобразований является местное самоуправление, становление и развитие которого идет в соответствии с принятым 11 сентября 1995 года Федеральным законом «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», а также той законодательной базой, которая разработана за прошедшие 4 года как на федеральном, так и на областном уровне. Приняты и действуют законы об организации местного самоуправления, о порядке образования, объединения, преобразования или упразднения муниципальных образований, об установлении и изменении их границ и наименования; о порядке регистрации уставов муниципальных образований; о выборах в органы местного самоуправления; об основах статуса депутата представительного органа местного самоуправления; о местном референдуме; о собраниях и сходах граждан; о муниципальной службе; о наделении органов местного самоуправления государственными полномочиями и другие.

Свою работу Земское Собрание района строит в соответствии с действующим законодательством. С помощью цифр и фактов проанализируем деятельность Земского Собрания района за прошедшие 4 года.

На 23 заседаниях Земского Собрания района депутатами рассмотрено 198 вопросов. Принято 257 постановлений, которые охватывают большой круг проблем района и способствуют их решению. Так, вопросам регулирования бюджетных взаимоотношений, социально-экономическому развитию района посвящены 69 постановлений, исполнения бюджета — 10, налогов и сборов — 48, социальной защиты населения — 41, деятельности Земского Собрания района и организации территориального общественного самоуправления — 63, подготовки проведения выборов в органы государственной власти и органы местного самоуправления — 18, законодательным инициативам и обращениям в Законодательное Собрание и администрацию Вологодской области, в Госдуму и Президенту страны — 8. Постановлениями Земского Собрания района утверждены 63 Положения, ре-

гулирующие вопросы местного значения.

По ряду проблемных вопросов, представляющих большое общественное значение, проведены 7 депутатских слушаний с участием работников аппарата администрации района, руководителей предприятий, учреждений и организаций района, депутатов Законодательного Собрания области. На слушаниях обсуждали вопросы состояния и перспектив выполнения Федеральных законов РФ «О ветеранах», «Об образовании», «О занятости населения в РФ» на территории района, а также вопросы развития малого предпринимательства, агропромышленного комплекса района, медицинского обслуживания населения, общественного порядка и борьбы с преступностью в районе.

Для организации работы Земского Собрания района создан и работает Президиум. Проведено 37 заседаний. На заседаниях рассматриваются вопросы подготовки заседаний Земского Собрания района, заслушиваются информации о ходе исполнения постановлений Земского Собрания района. За прошедшее время обсуждены 16 информационных. В практику работы вошли выездные заседания Президиума.

Проведено 9 выездных заседаний: в Юровской, Ростилловской, Анохинской, Перлевской, Комьянской, Покровской, Лежской и Фроловской сельских администрациях, в п. Вохтога. Встречи с населением на местах помогают глубже осмыслить проводимую работу.

Важное место в работе Земского Собрания района отводится совершенствованию взаимоотношений с Законодательным Собранием области, укреплению связей с представительными органами местного самоуправления городов и районов нашей области и других субъектов РФ. За прошедший период рассмотрено более 40 законопроектов, предложения и поправки по которым направлены в комитеты Законодательного Собрания области. Депутаты участвуют в работе сессий, постоянных комитетов, а также в депутатских слушаниях и совещаниях по вопросам местного самоуправления в Законодательном Собрании области. Состоялись 9 поездок делегаций Земского Собрания района в города и районы нашей области, а также за ее пределы с целью изучения опыта работы органов местного самоуправления. Для успешного решения

проблем местного самоуправления необходимо учитывать тот положительный опыт, который накоплен в ряде регионов нашей страны и районов области.

Депутаты поддерживают постоянную связь с избирателями района. Доводят население к действующему депутатскому корпусу растет. Об этом говорит тот факт, что на приемах у избирателей побывало свыше 1500 граждан. Обращаются в Земское Собрание района и руководители предприятий, учреждений и организаций. Рассмотрено более 100 обращений.

Таковы основные моменты деятельности Земского Собрания района за прошедшие 4 года. Оценивая в целом состояние местного самоуправления следует отметить, что оно находится еще на начальной стадии и его эффективность пока не так заметна, как хотелось бы. Основная трудность в работе — это недостаточная финансовая обеспеченность. По закону области органы местного самоуправления наделены государственными полномочиями, но в бюджете нет средств на осуществление всех полномочий. Не предусмотрены компенсации дополнительных расходов органов

местного самоуправления, возникшим по решениям федеральных органов. Указами Президента, постановлениями Правительства. Затраты района на выполнение государственных функций должен учитывать областной бюджет, чтобы создать необходимую экономическую основу для местного самоуправления. Это проблема, которую следует решать для того, чтобы местное самоуправление функционировало, набирало темпы своего развития. Ибо местное самоуправление укрепляет основы народовластия, создает условия для обеспечения жизненных интересов населения, проводит мероприятия по его социальной защите, стабилизирует политическую систему. И не случайно статья 12 Конституции РФ провозгласила местное самоуправление одной из основ конституционного строя.

Формировать местное самоуправление не просто. Но этот процесс идет. И всем депутатам нашего района хочу пожелать плодотворной работы на благо народа, счастья и крепкого здоровья! Кто-то из мудрецов сказал: не бывает необыкновенных людей, но в каждом человеке что-то необыкновенное есть! Таким чем-то необыкновенным обладает каждый депутат Земского Собрания района!

Н. МОСКВИНА,
заместитель председателя Земского Собрания района.

ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА АССОЦИАЦИИ ПРОФСОЮЗОВ
МУНИЦИПАЛЬНЫХ СЛУЖАЩИХ ЮРЕНСКОМУ В. Н.

Обсудив информацию в районной газете «Сельская правда» под заголовком «Ассоциация предлагает» и Ваше выступление по местному телевидению, президиум райкома профсоюза работников народного образования и науки целиком и полностью поддерживает требование к главе администрации района и губернатору области о недопустимости деления работников бюджетной сферы на «белых» и «черных». Об этом профсоюзы образования, культуры и здравоохранения в полный голос заявляли несколько лет подряд на всех встречах и акциях протеста.

Действительно, в районе уже давно назрела необходимость в это сложное и трудное для страны время привести в соответствие оплату труда всех работников, в том числе и муниципальных служащих: то ли на основании единой тарифной сетки, или по системе государственных чиновников, чтобы выживать мы могли бы в одинаковых условиях. А не так, как это происходит сегодня. Исходя из закона «О муниципальных служащих», о их денежном содержании, которые в полную силу действуют на территории района, ставка специалиста районной администрации I категории, например, составляет 9 минимальных

размеров оплаты труда, это 750 с лишним рублей, а зам. главы администрации от 24 до 28 МРОТ или 2 с лишним тысячи рублей. Кроме этого, по данным областной печати, законом определены надбавки за особые условия государственной службы (3 должностных оклада в год), премии (4 оклада), материальная помощь (2 оклада), за стаж работы до 40 процентов, надбавки за квалифицированные разряды и другие льготы. Среди них значительные доплаты к государственным пенсиям, дополнительные отпуска, лечение и т. д.

В то же время ставка учителя, врача, культработника, прошедших аттестацию на I категорию, составляет всего лишь 345 рублей, доплата за стаж 30 процентов, а также за классное руководство, проверку тетрадей, заведование кабинетами в учреждениях образования до 25 процентов. Таким образом, у учителя с высшим образованием I категории, имеющего стаж свыше 15 лет, набирается 530 с небольшим рублей, а у заведующего клубом, библиотекой, среднего ме-

дицинского персонала, врача и того меньше. Так кто же, по-вашему, «черные», а кто «белые»?

Нам кажется, что Вы, прикрываясь работниками культуры, здравоохранения, сельских администраций, у которых также высокая зарплата по сравнению с Вами, проявляете опеку лишь о чиновниках районного уровня.

Вам, как заместителю главы администрации района, пора бы знать, что работники бюджетной сферы на проводимых единичных акциях протеста одним из первых требований выдвигали такое условие: ежемесячно выплачивать хотя и такую заработную плату, независимую от того, кто это: учитель, медик, работник культуры... Но данное требование не выполняется, несмотря на неоднократные заверения властей всех уровней. Поэтому прежде, чем требовать своевременной высокой заработной платы, надо в полной мере Вам ощущать ответственность вместе с нынешней властью, перед законами Российской Федерации. Конституцией, которыми определено: всем работникам своевременно и в пол-

ном объеме оплачивать их труд, выдавать пенсии ветеранам труда, детские пособия, а не только муниципальным служащим, к которым Вы относите себя.

Кстати, задолженность по выплатам и работникам образования на 15 марта немалая, она составила: по заработной плате без начислений — 1 млн 933 тыс. рублей (это более, чем за 2 месяца, долг по ставке с августа 1998 года), компенсациям на издательскую продукцию в соответствии с законом «Об образовании» — 1 млн 563 тысячи рублей с июня 1998 года, не предоставлено коммунальных услуг сельским педагогам с августа 1996 года на сумму 602 тысячи рублей.

Профсоюзный актив образовательных учреждений через районную газету и телевидение с удивлением узнал о создании какой-то новой ассоциации профсоюзов муниципальных служащих, в которую потихоньку пытаются вовлечь и профсоюзные организации бюджетной сферы, тем самым вновь предпринимается попытка раскола профсоюзного движения. Но в

районе, было бы известно, несколько лет успешно действует координационный совет председателей профсоюзных организаций. Если уж Вы являетесь истинным радением за членов профсоюза других сфер, то было бы целесообразнее влиться в уже имеющуюся структуру и вместе решать накопившиеся проблемы. Кроме того, на уровне области создана и действует ассоциация профсоюзов бюджетной сферы, в которую входят профсоюзная работников образования, культуры и здравоохранения.

Поэтому мы считаем, что профсоюзы бюджетников ни в коей мере не могут войти в так называемую «ассоциацию», руководителем которой является зам. главы администрации.

В случае приравнивания работников культуры, здравоохранения, образования по уровню зарплат, льгот и привилегий к муниципальным служащим, мы готовы рассмотреть вопрос о сотрудничестве и с вновь созданной ассоциацией. Тогда не будет ни «белых», ни «черных». Все будут равны.

Принято на расширенном президиуме райкома профсоюза работников народного образования и науки 16.03.99 года.

Поздравляем!

г. Грязовец,
2-я Северная, 39
МИХЕЕВОЙ
Зое Павловне

Дорогую маму и бабушку сердечно поздравляем с юбилеем — 60-летием.

Живите на свете ради близких,

Порою забывая о себе,

Пусть в этот день

Поклонятся все низко

За душу добрую тебе,

До старости глубокой

и счастливой

Ты доживи и правнуков

дождись,

И оставайся доброй

и здоровой,

Какой бы тяжкой

ни была бы жизнь.

Ты потрудились

на своем веку немало

И много всем нам

сделала добра.

Так будь же счастлива

родная наша мама,

Здоровья мы тебе

желаем и добра.

Дочери, зятя, внуки.

Филиал «Грязовецкий»
ЗАО банк «Воложанин»
приобретает на выгодных условиях ВЕКСЕЛЯ всех вологодских банков.
(2—1).

КУПЛЮ корову или
стельную телку.
Обращаться: г. Грязовец,
ул. Победы, 12.

Взаимное притяжение

По дороге от Грязовца до Ростилова Свистунова на пути. Когда Иван Дружининский возвращался из отделения участковых инспекторов домой, он решил «тормознуть» в этой разделенной пополам речкой деревне, где у него личное подсобное хозяйство. Не из-за того, что «осенний день зриму кормит», а просто после рабочего дня поковыряться часок-другой на воздухе в огороде. Чувствовалась некоторая усталость, да и день без обеда давал о себе знать, поэтому долго не задержался и поспешил домой. Только пришел, разделся, сел за стол, чтобы поужинать — звонок. Открыл дверь, а там девочка вся в слезах:

— Дядя Ваня, пойдете, пожалуйста, к нам. Там папа пьяный...

Лицо ручонками закрыла, рыдает. Все ясно стало участковому: дело обычное — через день да каждый день случается в семьях такое.

— Ну, хорошо. Сейчас пойдем. Подожди пока здесь.

Не заходя в комнату в прихожей стал одеваться.

— Что там опять? — спросила из кухни жена. — и поесть-то как следует не дадут!

— Как всегда, кухонные разборки. Хочешь, пойдем со мной? И для тебя как педагога это дело — не сторона: твои же

ученики в конечном итоге страдают.

— Пойдем... Картина, которую они увидели, знакома и каждому участковому, и каждому учителю, да и нам с вами; грязь, битая посуда, пьяные выкрики мужа, слезы жены и детей. При виде инспектора дебошир обмяк, заискивал и со словами: «Все, все, Александрович!.. Порядок...» — улегся и заснул.

— Божь ты мой! Да от таких визитов инфаркт получить недолго, — резюмировала по дороге домой Ирина Николаевна.

Подшли к дому, а на крыльце уже ждет женщина и тоже, как та девочка, плачет:

— Иван Александрович, мой-то опять пьяный приперся, буянит, дерется. Уж который раз от него получаю! Урезоньте вы его, ну наподолейте ему хорошенько, чтобы впредь неповадно было...

— Бить я его не имею права. Пиши заявление, тогда и привлечем к суду. Единственное, что я могу сделать.

— Да как же я напишу-то? Ведь убьет он меня потом. Да и его жалко: досадит ведь. Проспится, может...

— Эх, женщины, женщины... Ну и пеняйте на себя!

...Поутру вышел во двор покурить, пошел на работу. И тут встретил знакомого, который, по всему видно, уже ждал участкового инспектора. Что это

Человек и закон

был за знакомый, по известному мультфильму — «большой секрет» в интересах расследования. Скажем только, что благо участковому, который имеет таких помощников среди местного населения.

— Александрович, ты знаешь, что у нас в поселке труп? — спросил он.

— Умер, что ли, кто? — в свою очередь задал вопрос инспектор.

— Да нет, посерьезнее будет — убийство. Конечно, я говорю со слухов, а слышал, что на днях один местный охотник так поохотился за бутылками, что пальнул из ружья в своего родственника. Видимо, без промаха, потому что тот до сих пор не объявился.

После разговора Иван Александрович сразу же позвонил в отдел. Сообщив о предполагаемом убийстве, попросил приехать начальника и оперуполномоченного уголовного розыска и представителя криминальной милиции. По прибытии их начали держать совет.

— Судя по сигналу, убийство было: люди слышали выстрелы и пропал один человек — Граф, — информировал участковый.

— Графья у нас исчезли в 17-м году, — пошутил один из прибывших. — Это что, кличка?

— Фамилия у него такая. Но в отличие от графов он почти божь и пьяница горький.

— Ладно. Пойдем к этому «охотнику». И думается, тут надо сразу брать быка за рога...

Так и сделали. Пришли к подозреваемому домой

— и сразу вопросами в лоб:

— Во-первых, давай сюда ружье. А, во-вторых, показывай, куда спрятал труп?

— Какой труп?..

— Не играй в кошки-мышки! Все известно.

— Ну тогда... Пошли... — вынужден был сдаться «охотник».

Труп нашли в канализационном колодце, под трубой. Убийство произошло в результате пьяной ссоры между двумя родственниками. Практически в течение двух часов преступление было раскрыто. Просто? Да. Но такова уж особенность этого последнего случая. А преступлений, которые было гораздо труднее раскрыть, предшествовало этому ой как много. И все не без участия ростовского инспектора Дружининского.

...Не думал не гадал Иван, что делом его жизни станет милицейская «служба дни и ночи». С раннего детства, которое прошло в Тарноге, Ваня был шустрим малым. Бегад в школу до Илезкого Погоста, что в километре от деревни Окуловской, где родился. Самое яркое впечатление детства — речка Картога, обрамленная высокими песчаными берегами с широкими шапками сосновых боров. Детство проходит быстро, а с ним и прощай, школа. Учась, большее пристрастие имел к гуманитарным предметам — истории, литературе. Может, потому, что был отпрыском сельской интеллигенции: отец председательствовал в сельсовете, а мать — библи-

— и сразу вопросами в лоб: (Окончание на 3 стр.)

В ПРОКУРАТУРЕ РАЙОНА

В прокуратуру района поступила жалоба от работников закрытого акционерного общества «Племзавод «Заря» об отказе генерального директора Подгорнова П. М. в выдаче зарплаты. В ходе разрешения жалобы установлено, что по распоряжению руководителя предприятия произведены удержания из зарплаты некоторых работников в счет платы якобы не внесенной ими за жилье. Возникший спор о взаимной оплате за найм жилья подлежал разрешению в установленном законом судебном порядке, но не путем удержания денег из зарплаты. Это противоречит требованиям ст. 122 Кодекса законов о труде РФ.

В связи с установлением в действиях Подгорнова административного проступка, связанного с нарушением законодательства о труде, прокурором района у генерального директора предприятия были затребованы документы для разрешения жалобы. Документов в установленный срок не поступили, поэтому действия Подгорнова были квалифицированы как воспрепятствование законной деятельности прокурора, поскольку из-за их отсутствия своевременно не было опротестовано вышеуказанное распоряжение руководителя, не предъявлены иски в интересах граждан к акционерному обществу о взыскании зарплаты. По постановлению прокурора районный суд наложил штраф на Подгорнова П. М. по ст. 161-10 Кодекса Российской Федерации об административных правонару-

шениях за невыполнение законных требований прокурора в размере пятикратного минимального месячного размера оплаты труда, государственная инспекция труда по Вологодской области за нарушение законодательства о труде оштрафовала Подгорнова П. М. на 2087 рублей.

* * * В ходе проверки соблюдения трудового законодательства в муниципальном предприятии «Электротеплосеть» и его дочернем предприятии «Электрон» выявлены многочисленные нарушения трудового законодательства. Так, в нарушение ст. 17 КЗоТ РФ руководителем заключались срочные трудовые договоры с работниками на выполнение работ, которые носят постоянный характер. Например, такие договоры были заключены с техслужашей, водителем и т. д. Граждане принимались на работу временно на срок свыше двух месяцев, что недопустимо. В таких случаях работникам необходимо знать, что по истечении двух месяцев они не считаются временными с первого дня поступления на работу. В нарушение ст. 20 КЗоТ РФ Первунина С. В. была принята бухгалтером с непосредственной подчиненностью своей матери — главному бухгалтеру Первуниной М. В. Допущены и другие нарушения законодательства о труде. После прокурорского вмешательства директором предприятия Русановым Ю. А. приняты меры к их устранению.

Г. ШЕВЧЕНКО, старший помощник прокурора района.

Помнить... И не возвращаться

НЕ ВОЗВРАЩАТЬСЯ—ИМЕЕТСЯ В ВИДУ: ОТБЫВ СРОК, НЕ ПОПАДАТЬ В КОЛОНИЮ ПОВТОРНО, А ТАК, ИСПРАВИВШИСЬ И ПОМНЯ, МИЛОСТИ ПРОСИМ В ГРЯЗОВЕЦ, ТЕМ БОЛЕЕ, ЕСЛИ ЖИВЕШЬ В МЕСТАХ НЕ СТОЛЬ ОТ НЕГО ОТДАЛЕННЫХ.

заказу газеты «Досье-02», — в голосе Галины Владимировны по этому поводу озабоченность. — Дело в том, что очень некогда: заболели некоторые учителя, и за них надо проводить уроки в школе. Вот видите «Детство» Горького — повесть в программе по литературе, а я по образованию филолог.

— А с газетным заказом справились?

— В какой-то мере вдохновил меня на это давний воспитанник колонии. Вот его письмо ветерану. Сколько теплых слов благодарности! А ведь когда-то, будучи офицером, этот ветеран мог жестко ограничивать (да так оно и было) «вольность» того осужденного подростка. И как знать, если бы не это влияние, возможно, и не привела бы парнишку жизненная дорога к учительству, директорству школы, к заведованию отделом образования — к должности, которую он занимает. Это сейчас с позиции руководителя он осуждает бывшего товарища по колонии, который поджег школу, а в то время, как знать, может, был его единомышленником...

А такой факт действительно был. Подожженный одним из хулиганов школа сгорела. На ее месте сегодня построена новая — добротное светлое здание будто «белый дом» за забором с колючей проволокой. Только вот с желанием ли идут в него все

— а их семь десятков — воспитанники? На этот вопрос один из них ответил так:

— Учеба у нас, как в колхозе — дело добровольное: хочешь — будешь учиться, и не хочешь — будешь...

Так было, так есть. Но сначала о том, что было. Беседу с ветераном учредения, мастером по столярному и плотницкому делу Василием Ивановичем Семерниковым, которому в этом году исполняется девяносто лет. Его ясный ум ценно держит в памяти время тридцатилетней давности.

— Тогда колония так и называлась — трудовой, — вспоминает Василий Иванович. — У нас были тесные связи со многими предприятиями не только района, но и области, даже за ее пределами. Я тогда был принят на работу как «шаблонщик - сулажник». Не знаете такую специальность? Не мудрено, что не знаете. Объясню: я (вместе с ребятами) делаем первый образец шкафа, дивана, стола, стула, табуретки или другого какого изделия, а потом по их образцу и подобию они выполняют все это самостоятельно. По заказу предприятий изготавливали многие столярные изделия. Даже принимали участие в строительстве домов, кирпичной кладке, а с Ярославским электротехническим заводом и Вологодским заводом «Электротехмаш» заключа-

договоры на перемотку двигателей. Зарабатывали до миллиона в год...

Нынче ситуация в колонии, как и везде, в отношении занятости и заработка изменилась в худшую сторону. О жизни и делах рассказывает нынешний контингент:

— Заняты в основном хозяйственными работами внутри территории. Столярными делами не занимаемся, потому что нет заказов. Перематываем ли моторы? Наоборот — «разматываем»: выкопали из ямы когда-то зарытые за ненужностью старые моторы, сняли с них всю медь, сдали, а на вырученные деньги приобрели «швейку» — старые швейные машины, подлатали. Шьем в основном рукавицы-верхонки.

Это рассказал Саша Беляев (из Мурманской области), мальчик внешне спокойный, не без способностей — не одно помещение украсил резьбой по дереву. Казалось бы, спокойный, а осужден за драку. Первый раз на три года. За что? «Превышение необходимой обороны», — юридически точно терминологией объясняет он свою вину. А нож? А то, что не выдержал условного срока после досрочного освобождения, и снова нож?.. Через неделю парень освобождается. Говорит, нет желания в третий раз раз сюда возвращаться.

— Вовсе не потому, что

здесь плохо. Относятся к нам хорошо. Хоть и строгую, но заботу о нас мы чувствуем постоянно, — объясняет более общительный и словоохотливый, чем Саша, Максим Белозубов из Сургута. — И кормят здесь хорошо, три раза в день — лучше, чем в других колониях.

Так что Максиму «повезло», что из первой колонии, где он пребывал и устроил драку, попал сюда еще на 4,5 года.

Что характерно для него и других осужденных подростков, с которыми мы беседовали, — это неблагоприятие в семьях: отца нет, не живет с матерью или отчим. А одной матери в наше время трудно добывающей хлеб насущный, не до воспитательных моментов. Твердо мужского слова или отцовского примера в семье нет. Отсюда — занимается бы Эдику Мальцеву из Кирова «на воле» музыкальными инструментами, к которым имеет призванность, так нет: драка — и колония. Окончить бы Максиму Коровину из Архангельска десять классов, как его сестра-близнец, но нет: кража, еще кража — и вторая судимость...

Так что теперь над ними более суровые, чем отцовские, мужские примеры и заботы — малые и большие. Малые — повседневные, чтобы ребята и вели себя должным образом, и учились, и были

заняты делом, и накормлены. А большие? Лишь на момент встретились мы с начальником колонии Михаилом Сарбековичем Рудаковым. Да не в урочный час и день, потому что он был занят очередными хлопотами по отоплению зданий: прорвало обогревательную систему, да еще и уголь кончился. Удалось лишь заполнить вагон из Керчи, а это уголек далеко не ухтинский — не горит, а тлеет. Посетовал начальник на упущения давно минувших лет, когда не была использована возможность провести в колонию газ, но, как говорится, поезд ушел.

Как беда не приходит одна, так и проблема одна не бывает. Известно, что в феврале грипп разгулялся по городам и весям. Радовались в грязовецкой колонии, что их эпидемия не коснулась, чего не скажешь про коллег-соседей. И надо же случилось: один затемпературил, другой... А уж тут хлопот по горло, причем тоже неотложных. Жаль только, что для осужденных эти хлопоты неведомы. Они знают лишь конечный результат — еда, тепло, уют.

А для тех, кто это все им создает, конечный результат важен другой: чтобы, осознав тяжесть своих хотя и детских, но далеко не шалостей и выйдя из колонии, подростки смогли встать на нормальный путь взрослой, умудренной опытом, жизни. Чтобы долго помнили годы пребывания в колонии и тех, кто вывел их на правильную дорогу, и... чтобы не возвращались.

А. ЗАБАЛУЕВ.

ВОДИТЕЛЬ АВТОБУСА — НАШ ДРУГ?..

В нашем районе, как и по всей области, с 1 по 10 марта проводилась профилактическая операция «Автолицензия». В ней были задействованы силы госинспекции по безопасности дорожного движения (ГИБДД), налоговой инспекции, «Госсельхознадзор» и отдел по защите прав потребителей.

Целями операции являлись повышение уровня безопасности при перевозке пассажиров и усиление контроля за соблюдением условий лицензирования пассажироперевозок.

За время проведения операции только работниками ГИБДД было проверено более 70 автобусов, находящихся в эксплуатации в районе. Из них два автобуса не имели лицензии на право перевозки пассажиров, пять автобусов было запрещено эксплуатировать ввиду технических неисправностей, четыре автобуса управлялись водителями, не прошедшими предрейсовый медосмотр, и один — не прошедший годового техосмотра за прошлый год.

В число нарушителей попали автобусы, принадлежащие МП «РПУ ЖКХ», филиалу «Русь» агрофирмы «Северагрогаз» и МП «АТП».

Обслуживание пассажиров МП «АТП», одновременно с ГИБДД проверял отдел по защите прав потребителей. Его специалист Л. Ю. Воронина и корреспондент «СП» сделали выборочные поездки по трем пригородным маршрутам от автостанции и обратно, постояли на остановках, с тем, чтобы рассказать потребителям-пассажирам и читателям, как все увиденное оценивается с точки зрения Закона «О защите прав потребителей» и других нормативных документов.

Чтобы веселее читались не очень веселые наблюдения, начнем с коротенького анекдота «в тему»: «Ехать — так ехать!» — сказал попугай, когда кошка тащила его за хвост из клетки. Нас, пассажиров, «тащит» в дорогу необходимость — у каждого своя. О своих правах и обязанностях тех, кто взялся оказывать нам услугу по перевозке, мы не очень задумываемся. Но в любом случае свято верим, что уж пассажирские-то автобусы непроверенными на линию не выпускают. Но...

Как сообщил нам после контрольных поездок С. Жиганов, заместитель начальника отдела и я ГИБДД, проводивший осмотр наших автобусов, два из трех имели технические неисправности рулевого управления, что влечет запрет на эксплуатацию автобуса, то есть на перевозку пассажиров.

Не думайте, что водители не знали об этом. Просто понадеялись на «авось», тем более что в их путевых листах стояли подписи механика о том, что все проверено и в порядке, и водителя, что принял техсредство в полном порядке (уточню: дело было утром и в пути автобусы никак сломаться не успевали). Значит,

в МП «АТП» могут, к сожалению, провести предрейсовую проверку кое-как, или формально, или допустить недосмотр. О последствиях этого страшно подумать.

Это нарушение не единственное. На остановке Слобода, где мы ожидали прибытия автобуса, следовавшего по маршруту «Кашино-Грязовец», чтобы добраться до автостанции, расписания прибытия и отправления автобусов не имелось (как, впрочем, и на всех остальных пригородных остановках).

Но поскольку примерный «хронометраж» движения этого автобуса у нас был, мы ждали довольно спокойно. Представьте, как вытянулись наши лица, когда водитель преподнес нам «сюрприз» — промчался мимо остановок, не притормозив, не объяснив, почему не может посадить в салон двух замерзших пассажиров.

Пришлось бы нам добираться до города пешком, если не подкинули бы нас до автостанции на машине. Представим себе жителя или гостя Слободы, Мясниковки и более отдаленных окрестностей, который из-за отказа водителя оказать услугу мог куда-то опоздать или получить иную неприятность, а потом обратиться с претензией за нарушение предприятием статей 27-30 Закона «О защите прав потребителей» со всеми вытекающими последствиями. Это ведь не просто «на кого нарваться», а какой ущерб необслуженному пассажиру нанесешь.

Догнав водителя-нарушителя у автостанции, мы получили такое объяснение: в автобусе не было мест, поэтому и посадка на промежуточных остановках не производилась. Водитель не видел за собой вины, был не просто

невежлив, а откровенно груб, что тоже является нарушением при обслуживании пассажиров.

Пересчитав выходящих из автобуса людей, мы были очень удивлены «растяжимостью» салона «пазика», из которого при норме 25 сидячих и 20 стоячих мест вышло 57 человек. Все они, как выяснилось, ехали от начального до конечного пунктов и, видимо, уже не в первый раз.

Получается, что МП «АТП» опять-таки нарушает правила пассажироперевозки, предоставляя автобус меньшей вместимости, заведомо зная, что он будет переполнен. В Сборнике нормативных правовых материалов по организации и обеспечению безопасности пассажирских перевозок, который находился на столе у главного инженера предприятия, об этом есть вполне определенное толкование.

Рассказав о некоторых особенно серьезных нарушениях в обслуживании пассажиров, перейду к положительным моментам, но по ходу рассказа буду упомянуть о других недоработках.

Что бросается в глаза на маршрутах — места автобусных остановок старательно очищены от снега. В каждом из проверенных автобусов у водителя имелись огнетушитель и, что столь же важно, медицинская аптечка, укомплектованная «на пятачок» анальгетиками, сердечными, желудочными и прочими средствами для оказания прихворнувшему пассажиру первой помощи.

В салонах проверенных автобусов было тепло, душно и запаха ГСМ не ощущалось, соблюдались порядок и чистота, если не считать сомнительного вида занавесок в автобусе «Грязовец — Вохтога».

Можно, конечно, предложить, что это наш брат, пассажир, занавесками протирает запотевшие окна, но в таком случае их либо нужно часто стирать, либо совсем не вывешивать, тем более что правилами перевозок пассажиров на пригородных коротких маршрутах занавески не предусмотрены.

Приятное впечатление производит вежливость водителей В. А. Марашова и А. М. Питерякова, кондуктора И. А. Митрофановой. Специально проведенная проверка на предмет «обилечивания» пас-

сажиров водителями нарушений не выявила, документы на право водителя продавать билеты на маршруте тоже были в порядке и хранились у главного инженера МП «АТП».

Но при всем хорошем, что было отмечено, автобус «Грязовец — Вохтога» на начальный пункт — автостанцию прибыл с опозданием на 15 минут, а автобус «Кашино — Грязовец» — раньше ожидаемого. Это, конечно, не смертельно, но на грустные размышления о неуважительном отношении к гражданам — потребителям наводит.

Следующим пунктом проверки была автостанция. Из положительного необходимо отметить наличие в зале информации, содержащей перечень маршрутов по району, таблиц стоимости и названий промежуточных остановок на всех маршрутах, кроме «Грязовец — Вараксина». Почему этот сравнительно протяженный пригородный маршрут так отделен информацией — непонятно.

Не найдет пассажир и сведений о стоимости провоза багажа, домашних животных, и схемы планировки салонов автобусов разных типов, и объявления о времени начала, окончания и перерывов в работе билетной кассы. Не вывешены правила безопасности, принятые в автоперевозках пассажиров, не указаны адреса организаций, куда может обратиться с претензией пассажир.

Еще раз упомяну о том, что кроме времени отправления автобусов с автостанции, другой информации для пассажиров не предоставляется, хотя согласно «Уставу автомобильного транспорта», по которому работает МП «АТП», на начальных, конечных и промежуточных остановках городских и пригородных маршрутов с интервалом движения более 20 минут должны вывешиваться расписания прибытия и отправления автобусов. Нет на нашей автостанции и камеры хранения.

Будем надеяться на то, что предприятие, имеющее лицензию и сертификат соответствия услуг по перевозке пассажиров найдет средства для устранения всех нарушений и недочетов в своей работе. И хоть чуточку тогда нам станет легче жить.

Г. ГУСЕВА.

Взаимное притяжение

(Окончание)

Начало на 2 стр.)
отекать. Поэтому после десятилетки особых радостей, куда пойти учиться, не было — исторический факультет Вологодского пединститута.

После первого курса студенчества призвали в армию. В танковые войска; еще в школе получил права тракториста. А поскольку за плечами вузовский год — звание сержанта и должность командира танка. Это были восьмидесятые годы с трагическим для многих солдат афганским «интернациональным долгом».

— Вот что, войны, — однажды, придя в роту, сказал командир. — Записываем добровольцев в Афганистан. А в армии «добровольность» такова: выстраивается полк, называется рота, команда «Шагом, марш!» — и вперед... хоть до Афгана.

К счастью, сержанта Дружининского минувала эта участь. Зато не миновала почти армейская служба — милициска. Протянул после армии еще год истфака и понял: раз уж в органах, то и учиться надо по этому профилю. Окончил Вологодскую спецшколу МВД. На сегодня у Ивана стаж службы в органах юбилейный — десять лет, практический опыт участкового инспектора и перспектива учебы в институте экономики и права.

И еще — десятилетие тесной связи с людьми, взаимного контакта с населением участка, который закреплен за ним как стражем порядка. Благо, основная масса населения в Ростиле — народ спокойный, трудолюбивый, поэтому и на участке не столь уж велик криминал. А чтобы зона не стала криминальной, в работе участкового важна профилактика, в основе которой — хорошие отношения с людьми. Это всегда окупится старшей, по принципу «как аукнется, так и откликнется», то есть люди станут твоими же добрыми помощниками.

— Но здесь участковый должен держать определенную грань: чтобы товарищеские отношения не заходили за служебные, — предостерегает Дружининский. — Преступления всегда были, есть и будут, но плохо, что в наше сложное время их количество резко растет. Не зря сказано: «бытие определяет...» Как защищать за-

конность, если она отсутствует. Вспомним Конфуция: «Трудно искать в темной комнате черную кошку, тем более, если ее там нет». Надо лечить основу — менять социальную ситуацию. А пока перспективы нет. Тут мало что сделает милиция.

Как видите, у моего собеседника здесь уже слышен глас не юноши-милиционера, но мужа-историка:

— Историю всегда делала сильная личность, во всяком случае на Руси. Грозный, Петр, Ленин, Сталин... Кровавы? Да. И тем не менее уважаемы в народе. Потому что Русь всегда держалась на кулаке. А сейчас? Абсолютное безвластие, бесконтрольность, отсутствие законности, а отсюда — беспредельное воровство, экономический развал, социальное бедствие... История ясно говорит: в такой ситуации нужна у власти сильная личность. И еще умная и честная, но это в идеале. Придет ли? Бог весть!

Как и каждого русского, все это волнует Ивана Александровича. Волнует не столько за свое поколение, сколько за будущее, молодое:

— Нет счета преступлениям, которые сегодня совершают несовершеннолетние. Неважобакие да к тому же пьющие родители мало обращают на это внимания. С другой стороны, подростки тоже можно понять; нет влияния пионерско-комсомольских принципов, остро стоит проблема общения — выйти, кроме улицы и подвалов, некуда. Отсюда — пьянка малолетних. А самый большой итог всего этого — резкое снижение интеллектуального уровня молодых людей. Призрачно и туманно будущее поколения времен перестройки.

Боль, переживания Ивана Александровича за «племя младое» понятны: у него самого пятилетний сын. Конечно, Сереже легче; у него перед глазами положительный пример жизни и работы отпалмиллиционера и матери-педагога. Но ведь у инспектора еще и «пчелиный улей» подростков на своем участке. Нелегко к каждому подобрать слова участия, но совесть и служба обязывают его направлять молодых людей на главное в жизни — честную дорогу к полезным делам. А. ЗАБАЛУЕВ.

ИЗ ОДНОГО ПОРОСЕНКА — ПОЛТОРА

Закон сохранения материи даже всеразрушающая перестройка не поколебала: по-прежнему если где-то прибывает, где-то столько же убывает. Если у кого-то ума недостает, то у другого его обязательно слишком много. Покупатель, которому вдруг очень понравилась истина, что не он существует для продавца, а продавец для него, увы, поглупел. А продавец (разумеется, это вовсе не касается всех торгующих, надеюсь, не касается даже большинства — упаси меня Бог от таких кощунственных мыслей!) сразу поумнел. И обнаглел.

В Вохтоге мясо купить сложно, хотя и спрос на него вроде бы есть. Ну не торгуют мясом в здешних магазинах! Разве что на рынок «залетают» «синие птицы прилавка» — курицы, да киснут в витринах окорочка от американского президента.

Поэтому стоит появиться мясу в продаже, как продукт обостренно разлетается. Оголодавшие вохтожане пусть и безденежные, разбирают-таки товар, не проявляя особой требовательности к цене и качеству.

Накануне женского праздника на площади мясо продавали сразу двух видов: и свинину, и говядину. Приезжие, не местные люди торговали. Стоимость у деликатесов была одинаковой — по сорок рублей за килограмм, как свинины, так и говядины.

Солидарны продавцы были не только в оценке своего продукта, но и в отношении к покупателям. Обещивали совершенно бесовскими образом. Пользовались прилизитивно одинаковыми безменами, подкрученными соответствующим образом.

Однако, одна из покупателей мясо в тот день женщин заставила себя уважать. Купила она килограмм (якобы килограмм) свинины и три (якобы три) килограмма говядины. Стояла с площади с покупками к ближайшему магазину, где взвесила мясо на контрольных весах.

Свинины оказалось не тысяча, а семьсот грамм, говядина на честных весах тянула только на два килограмма триста грамм! Нечаянно, по вине шутилых инструме-

нтов для взвешивания, продавцы получили в незаслуженный подарок прибавку, которую вовсе не заработали. И, конечно, они прекрасно знали об особенностях своих безменов, потому что во избежание скандала сразу же признали требования потребителя справедливыми. Ущерб возместили. Но ущерб возместили только одной покупательнице, а обманули-то абсолютно всех! И если один продавец вскоре стал сматывать удочки, испугавшись, что по чести и совести ему торговать не выгодно, а обманывать по-прежнему уже не удастся, то второй продавец продолжал развешивать мясо «чуточку» неисправным безменом.

Такие вот слишком умные появляются продавцы. Скажете, и раньше встречались подобные? Встречались. Но было их все-таки меньше. И наглость, дамаю, через край не била. Обсчитывали и обещивали нас всегда, при любом строе. Только как-то с опаской, может быть. А сейчас ни черта не боятся. Боятся разве что того, что покупатель поумнеет, будет внимательней при покупках.

Написал это я, и подумал: а не оказал ли я этой заметкой медвежью услугу жителям Вохтоги? Теперь, может быть, сюда вообще никто мясо не привезет...

В. ОБУХОВ.